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　　函数可以用来刻画数量之间的关系，一次函数是一种重要的函数．

现在，我们来探究一次函数．

我们在小学就认识了成正比例的量，并能从实际问题中判断出成正比例

的两个量．

小刚骑自行车去上学，行驶时间和路程之

间的关系如下表：

　

　
时间／ｍｉｎ １ ２ ３ ４ ５ … １７．５

路程／ｋｍ ０．２ ０．４ ０．６ ０．８ １ … ３．５

（１）小刚行驶的路程和时间成正比例吗？为什么？

（２）如果用狋（ｍｉｎ）表示时间，狊（ｋｍ）表示路程，那么狊与狋之间的函数

关系式具有什么特征？

通过观察与计算，我们发现小刚离开家的路程与时间的比值恒等于

０．２，即这两个量是成正比例的量．

狊与狋的函数关系式为：狊＝０．２狋．

１．小亮每小时读２０页书．若读书时间用字母狋（ｈ）表示，读过书的页数

用字母犿（页）表示，则用狋表示犿 的函数表达式为 ．

２．小米去给学校运动会买奖品，每支铅笔０．５元．若购买铅笔的数量

用狀（支）表示，花钱的总数用狑（元）表示，则用狀表示狑 的函数表达式

为 ．

３．拧不紧的水龙头每分钟滴出１００滴水，每滴水约０．０５ｍＬ．设狋ｍｉｎ
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后，水龙头滴水犞 ｍＬ，则用狋表示犞 的函数表达式为 ．

在上面的问题中，函数表达式分别为犿＝２０狋，狑＝０．５狀，犞＝５狋．

这些函数的共同特点是：都能写成狔＝犽狓的形式．其中，犽为常数，且

犽≠０．

一般地，我们把形如狔＝犽狓（犽为常数，且犽≠０）的函数，叫做正比例函

数（ｐｒｏｐｏｒｔｉｏｎａｌｆｕｎｃｔｉｏｎ）．其中，非０常数犽叫做比例系数．

例１　下列函数中，哪些是正比例函数？请指出其中正比例函数的比例

系数．

（１）狔＝３狓；　　　（２）狔＝２狓＋１；　　　（３）狔＝－
狓
２
；

（４）狔＝
２
狓
； （５）狔＝π狓； （６）狔＝－槡３狓．

解：（１），（３），（５），（６）是正比例函数，比例系数分别是３，－
１
２
，π，

－槡３．（２）和（４）不是正比例函数．

例２　有一块１０公顷的成熟麦田，用一台收割速度

为０．５公顷／时的小麦收割机来收割．

（１）求收割的面积狔（公顷）与收割时间狓（ｈ）

之间的函数关系式．

（２）求收割完这块麦田需用的时间．

解：（１）狔＝０．５狓．

（２）把狔＝１０代入狔＝０．５狓中，得１０＝０．５狓．

解得狓＝２０，即收割完这块麦田需要２０ｈ．

答：（１）狔与狓之间的函数关系式为狔＝０．５狓．

（２）收割完这块麦田需要２０ｈ．

１．判断下列哪个问题中的两个量具有正比例关系．

（１）向圆柱形水杯中加水，水的体积与高度．

（２）正方形的面积与它的边长．

（３）小丽录入一篇文章，她的打字速度与所用时间．

（４）人的体重与身高．
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２．填空：

（１）已知函数狔＝３狓．当狓＝３时，狔＝　　　　．

（２）已知函数狔＝
３
４
狓．当狔＝３时，狓＝　　　　．

（３）已知函数狔＝犽狓，当狓＝－２时，狔＝１０．犽＝　　　　．

Ａ 组

１．在下列函数中，哪些是正比例函数？请指出其中正比例函数的比例系数．

（１）狔＝－４狓；　　　（２）狔＝３狓－１；　　　（３）狔＝
５狓
６
；

（４）狔＝
９
狓
； （５）狔＝－０．９狓； （６）狔＝（槡５－１）狓．

２．已知狔是狓的正比例函数，当狓＝２时，狔＝８．

（１）写出狔与狓之间的函数关系式．

（２）当狓＝５时，求狔的值．

（３）当狔＝５时，求狓的值．

３．一个深度为８ｍ的长方体污水处理池，容积为犞（ｍ３），污水池的底面积

为犛（ｍ２）．

（１）写出用犛表示犞 的函数表达式．

（２）当犛＝６４ｍ２时，求犞 的值．

Ｂ 组

１．如果狓和狔成正比例，狔和狕成正比例，那么狓和狕之间有什么关系？

２．已知函数狔＝ ３犿（ ）＋９狓２＋ ２－（ ）犿狓是关于狓的正比例函数，求犿的值．

在本节 “小刚骑自行车去上学”的问题中，小刚家到学校的路程为

３．５ｋｍ，小刚骑车的速度为０．２ｋｍ／ｍｉｎ．设小刚距学校的路程为狊ｋｍ，离

开家的时间为狋ｍｉｎ．

（１）写出狊与狋之间的函数关系式，并指出其中的常量与变量．

（２）写出狋的取值范围．

（３）对比正比例函数，它们的表达式在结构上有什么相同点与不同点？
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一般地，解决行程类的问题时，常常借助如下图示来分析．

分析上图，容易看出，狊与狋的函数关系式为狊＝３．５－０．２狋．其中，

３．５，０．２是常量，狊与狋是变量．如果将狋作为自变量，那么狊是狋的函数．

因为３．５－０．２狋≥０，所以狋≤１７．５．所以狋的取值范围为０≤狋≤１７．５．

１．某新建住宅小区的物业管理费按住房面积收缴，每月１．６０元／平方米；

有汽车的房主再交车库使用费，每月８０元．设有车房主的住房面积为狓ｍ２，

每月应缴物业管理费与车库使用费的总和为狔元，则用狓表示狔 的函数表

达式为　　　　　　．

２．向一个已装有１０ｄｍ３水的容器中再注水，注水速度为２ｄｍ３／ｍｉｎ．

容器内的水量狔（ｄｍ
３）与注水时间狓（ｍｉｎ）的函数关系式为　　　　　　．

３．一种计算成年人标准体重犌（ｋｇ）的方法是，以厘米为单位量出身高值

犺，减常数１０５，所得差是犌的值．用犺表示犌的函数表达式为 　．

从上面问题中，我们分别得到了函数表达式：

狊＝３．５－０．２狋，　狔＝１．６狓＋８０，　狔＝２狓＋１０，　犌＝犺－１０５．

这些函数表达式的形式有什么共同特点？与同学交流你的看法．

一般地，我们把形如狔＝犽狓＋犫（犽，犫为常数，且犽≠０）的函数，叫做一

次函数（ｌｉｎｅａｒｆｕｎｃｔｉｏｎ）．

对于一次函数狔＝犽狓＋犫，当犫＝０时，它就化为狔＝犽狓．所以正比例函

数狔＝犽狓是一次函数的特殊形式．

在下列函数中，哪些是一次函数？请指出一次函数中的犽和犫的值．
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（１）狔＝３狓＋６；　　　（２）狔＝－
１
３
狓＋２；　　　（３）狔＝

狓＋３
狓
；

（４）狔＝－０．４狋； （５）狑＝槡３－２狕； （６）狔＝２狓
２＋６狓－９．

　图２１ １ １

例３　如图２１ １ １，△犃犅犆是边长为狓的等边三角形．

（１）求犅犆边上的高犺与狓 之间的函数关系式．犺

是狓的一次函数吗？如果是一次函数，请指出

相应的犽与犫的值．

（２）当犺＝槡３时，求狓的值．

（３）求△犃犅犆的面积犛与狓之间的函数关系式．犛

是狓的一次函数吗？

解：（１）因为犅犆边上的高犃犇 也是犅犆 边上的中线，所以，犅犇＝

１
２
狓．在Ｒｔ△犃犅犇中，由勾股定理，得

犺＝犃犇＝ 犃犅２－犅犇槡 ２＝ 狓２－
１
４
狓槡
２＝
槡３
２
狓，

即犺＝
槡３
２
狓．

所以犺是狓的一次函数，且犽＝槡
３
２
，犫＝０．

（２）当犺＝槡３时，有槡３＝
槡３
２
狓．

解得狓＝２．

（３）因为犛＝
１
２
犃犇·犅犆＝

１
２
×
槡３
２
狓·狓＝槡

３
４
狓２，即犛＝槡

３
４
狓２，所

以犛不是狓的一次函数．

１．在下列函数中，哪些是一次函数？请指出一次函数中的犽和犫的值．

（１）狔＝２－狓；　　　（２）狔＝１＋狓＋
１
狓
；　　　（３）狊＝８＋０．０３狋；

（４）狔＝
２
５
狓； （５）狊＝槡２狋－３； （６）狔＝５狓

２－６．
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２．已知两条平行线犾１，犾２之间的距离为３ｃｍ，点犃在犾１上，点犅，犆

在犾２上，犅犆＝狓．求△犃犅犆的面积犛 与狓 的函数关系式，并判断这个函数

是不是一次函数．

Ａ 组

１．在下列函数中，哪些是一次函数？请指出一次函数中的犽和犫的值．

（１）狔＝
１
３
－狓；　　　　　（２）狔＝２π犚 （犚为自变量）；

（３）狔＝
３狓－１
狓

； （４）狔＝０．５狓＋
π
３
．

２．已知一次函数狔＝－２狓＋３．

（１）当狓为何值时，狔＝０？

（２）当狔为何值时，狓＝０？

３．由Ｓ市寄往Ｇ市的包裹，邮寄标准是３元／千克．另外，每件收取挂号

费２元．

（１）写出邮寄总费用狔（元）与包裹质量狓（ｋｇ）之间的函数关系式．

（２）如果邮寄包裹的质量为７．８ｋｇ，那么邮寄总费用为多少元？

Ｂ 组

　　　　大学生小张想利用暑期一个月的时间为一家报社推销报纸，以积累

自己的社会活动经验．报社规定：按月提前预订，每天订数须相同；推

销员从报社的购买价是０．７元／份，销售价是１元／份；推销员售不出

的，报社以０．２元／份回收．小张经咨询他人还了解到：暑期一个月

里（按３１天计算），有２０天每天可售出１００份，有１１天每天可售出

６０份．设小张每天向报社预订狓份报纸（６０≤狓≤１００）．求：

（１）这个月购买报纸的费用狔１与狓的函数关系式．

（２）这个月的销售收入狔２与狓的函数关系式．

（３）这个月报社回收报纸的金额狔３与狓的函数关系式．

（４）这个月小张的获利狔与狓的函数关系式．
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　　一次函数是一种形式上比较简单的函数，我们可以借助一次函数的

图像对它的性质进行研究．

已知函数的表达式，通过列表、描点和连线，可以在直角坐标系中画出

这个函数的图像．

已知一次函数狔＝２狓－１．

（１）填写下表：

狓 … －３ －２ －１ ０ １ ２ ３ …

狔 … …

　图２１ ２ １

（２）以（１）中得到的每对对应值分别为横坐

标和纵坐标，在图２１ ２ １所示的直角坐标系

中描出相应的点．

（３）把由（２）描出的点依次用平滑曲线连接

起来，就得到狔＝２狓－１的图像．

１．一次函数狔＝２狓－１的图像的形状是怎

样的？你和其他同学得到的结果一样吗？

２．凡是满足关系式狔＝２狓－１的狓，狔的值

所对应的点，如（－
１
２
，－２），（

１
２
，０），（４，７）

等，都在一次函数狔＝２狓－１的图像上吗？与同

学交流你的看法．

一般地，一次函数狔＝犽狓＋犫的图像为一条直线．因此，我们把一次函
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数狔＝犽狓＋犫的图像也称为直线狔＝犽狓＋犫．

　

取点时，坐标

的数值越简单，描

点越方便．

画一次函数的图像时，只要确定出两个点，再

过这两点画直线就可以了．

例１　画一次函数狔＝－
１
２
狓＋１的图像．

解：当狓＝０时，狔＝１．

　图２１ ２ ２

当狔＝０时，０＝－
１
２
狓＋１，解得狓＝２．

在直角坐标系中，过点（０，１）和点（２，０）

画直线，即得一次函数狔＝－
１
２
狓＋１的

图像，如图２１ ２ ２．

１．在同一直角坐标系中，画出狔＝狓和狔＝１－狓的图像．

２．在同一直角坐标系中，画出狔＝
１
２
狓－１和狔＝－

１
２
狓的图像．

Ａ 组

１．在同一直角坐标系中画出狔＝－３狓和狔＝３狓的图像．

２．在同一直角坐标系中画出下列函数的图像．

（１）狔＝２狓；　　　 （２）狔＝２狓＋５；　　　 （３）狔＝２狓－５．

Ｂ 组

１．填表并观察下列两个函数的变化情况．

狓 … －２ －１ ０ １ ２ …

狔＝狓－１０

狔＝－５狓＋２

（１）在同一直角坐标系中画出这两个函数的图像．
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（２）它们的图像有公共点吗？如果有，请写出公共点的坐标．

（第２题）

２．今有一根弹簧，不悬挂重物时的长度为１２ｃｍ．悬挂的重物

每增加１ｋｇ（重物不超过８ｋｇ），弹簧的长度就增加０．５ｃｍ．

写出弹簧长度狔（ｃｍ）和悬挂物的质量狓（ｋｇ）之间的函数关系

式，指出自变量的取值范围，并画出这个函数的图像．

借助一次函数的图像，我们就可以探究一次函数的性质了．

１．请在图２１ ２ ３的直角坐标系中，画出一次函数狔＝２狓＋３和狔＝

１
２
狓－２的图像．

图２１ ２ ３

　　　　　

图２１ ２ ４

２．请在图２１ ２ ４的直角坐标系中，画出一次函数狔＝－２狓＋４和狔＝

－
１
２
狓＋２的图像．

观察上面画出的四个函数狔＝２狓＋３，狔＝
１
２
狓－２，狔＝－２狓＋４，狔＝

－
１
２
狓＋２的图像，请思考：

（１）哪些函数，狔的值是随狓的值的增大而增大的？

（２）哪些函数，狔的值是随狓的值的增大而减小的？
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（３）狔的值随狓的值的增大而增大和狔的值随狓的值的增大而减小两种

函数，它们的区别和自变量系数的符号有怎样的关系？

一般地，我们有：

　　　　　对于一次函数狔＝犽狓＋犫 （犽，犫为常数，且犽≠０）：

　　　当犽＞０时，狔的值随狓的值的增大而增大；

　　　当犽＜０时，狔的值随狓的值的增大而减小．

参考上面画出的四个函数狔＝２狓＋３，狔＝
１
２
狓－２，狔＝－２狓＋４，狔＝

－
１
２
狓＋２的图像，请谈谈：

（１）哪些函数的图像与狔轴的交点在狓 轴的上方，哪些函数与狔轴的

交点在狓轴的下方？

（２）函数的图像与狔轴的交点在狓 轴的上方和函数的图像与狔 轴的交

点在狓轴的下方，这两种函数，它们的区别与常数项有怎样的关系？

（３）正比例函数的图像一定经过哪个点？

事实上，一次函数狔＝犽狓＋犫的图像是经过狔轴上的点（０，犫）的一条直

线．当犫＞０时，点（０，犫）在狓轴上方；当犫＜０时，点（０，犫）在狓轴下方；

当犫＝０时，点（０，０）是原点，即正比例函数狔＝犽狓的图像是经过原点的一

条直线．

例２　已知关于狓的一次函数狔＝（２犽－１）狓＋（２犽＋１）．

（１）当犽满足什么条件时，函数狔的值随狓的值的增大而增大？

（２）当犽取何值时，狔＝（２犽－１）狓＋（２犽＋１）的图像经过原点？

（３）当犽满足什么条件时，函数狔＝（２犽－１）狓＋（２犽＋１）的图像与狔轴

的交点在狓轴的下方？

解：（１）当２犽－１＞０时，狔的值随狓的值的增大而增大．

解２犽－１＞０，得
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犽＞
１
２
．

（２）当２犽＋１＝０，即犽＝－
１
２
时，函数狔＝（２犽－１）狓＋（２犽＋１）的

图像经过原点．

（３）当２犽＋１＜０时，函数狔＝（２犽－１）狓＋（２犽＋１）的图像与狔轴

的交点在狓轴的下方．

解２犽＋１＜０，得

犽＜－
１
２
．

在例２中，如果狔的值随狓的值的增大而减小，且函数图像与狔轴的交

点在狓轴的上方，求犽的取值范围．

１．判断下列函数中，狔的值随狓的值增大而变化的情况．

（１）狔＝－３狓＋３；　　　　　　（２）狔＝３狓－３；

（３）狔＝（３－π）狓； （４）狔＝０．５狓．

２．已知关于狓的一次函数狔＝犽狓＋４犽－２．

（１）如果函数的图像经过原点，求犽的值．

（２）如果狔的值随狓的值的增大而减小，求犽的取值范围．

Ａ 组

１．已知一次函数狔＝（犽＋１）狓－１，狔的值随狓 的值增大而减小，求犽的取

值范围．

２．画出函数狔＝－３狓＋３的图像，结合图像回答下列问题：

（１）狔的值随狓的值增大而　　　　 （填 “增大”或 “减小”），图像从

左到右逐渐　　　　 （填 “上升”或 “下降”）．
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（２）当狔＜０时，求狓的取值范围．

（３）当０＜狓＜１时，求狔的取值范围．

３．在同一直角坐标系中，画出一次函数狔＝－
１
２
狓，狔＝－

１
２
狓＋

１
２
，狔＝

－
１
２
狓－２的图像，并回答：

（１）各图像的位置有什么关系？

（２）这种位置关系与函数表达式中的哪个量相关？

Ｂ 组

１．在同一直角坐标系中，画出函数①狔＝狓＋３，②狔＝狓－３，③狔＝－狓＋３，

④狔＝－狓－３的图像，并找出每两个函数图像之间的共同特征．

２．某面食加工部每周用１００００元流动资金采购面粉及其他物品，其中购买

面粉的质量在１５００ｋｇ～２０００ｋｇ之间，面粉的单价为３．６元／千克，用

剩余款额狔元购买其他物品．设购买面粉的质量为狓ｋｇ．

（１）求狔与狓的函数关系式，并写出自变量的取值范围．

（２）画出该函数的图像．

（３）观察图像，写出购买其他物品的款额狔的取值范围．
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　　通过直接列式可以求一次函数表达式．当然，还有其他的方法求一

次函数表达式．本节将探究用待定系数的方法来求一次函数的表达式．

　　　图２１ ３ １

在图２１ ３ １中，直线

犘犙 上 两 点 的 坐 标 分 别 为

犘（－２０，５），犙（１０，２０）．怎

样确定这条直线所对应的一次

函数表达式呢？

阅读下面小惠对此问题的解答过程，并验证小惠求得的一次函数表达式

是否正确．

小惠的解答过程如下：

设这个一次函数表达式为狔＝犽狓＋犫．

因为犘，犙为直线上的两点，所以这两个点的坐标都满足

表达式狔＝犽狓＋犫，即

５＝－２０犽＋犫，

２０＝１０犽＋犫
烅
烄

烆 ．

解这个关于犽和犫的二元一次方程组，得

犽＝
１
２
，

犫＝１５

烅

烄

烆 ．

所以，这个一次函数表达式为

狔＝
１
２
狓＋１５．

像这样先设出函数表达式，再根据已知条件确定表达式中未知的系数，

从而求出函数表达式的方法，叫做待定系数法．
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１．已知犃（－２０，５）为正比例函数狔＝犽狓图像上的一点，求这个正比例

函数的表达式．

２．已知一个一次函数的图像经过点犕（０，１）和犖（１，０），求这个一次

函数的表达式．

例　一辆汽车匀速行驶，当行驶了２０ｋｍ时，油箱剩余５８．４Ｌ油；当行驶

了５０ｋｍ时，油箱剩余５６Ｌ油．如果油箱中剩余油量狔（Ｌ）与汽车行驶

的路程狓（ｋｍ）之间是一次函数关系，请求出这个一次函数的表达式，

并写出自变量狓的取值范围以及常数项的意义．

解：设所求一次函数的表达式为狔＝犽狓＋犫．根据题意，把已知的两组

对应值（２０，５８．４）和（５０，５６）代入狔＝犽狓＋犫，得

５８．４＝２０犽＋犫，

５６＝５０犽＋犫
烅
烄

烆 ．

解得

犽＝－０．０８，

犫
烅
烄

烆 ＝６０．

这个一次函数表达式为狔＝－０．０８狓＋６０．

因为剩余油量狔≥０，所以－０．０８狓＋６０≥０．解得狓≤７５０．

因为路程狓≥０，所以０≤狓≤７５０．

因为当狓＝０时，狔＝６０，所以这辆汽车行驶前油箱存油６０Ｌ．

用待定系数法求一次函数表达式的步骤有哪些？与同学交流你的看法．

用待定系数法求一次函数的表达式，一般步骤如下：

（１）设一次函数表达式狔＝犽狓＋犫．

（２）根据条件，列出关于犽和犫的二元一次方程组．

（３）解这个方程组，求出犽与犫的值，从而得到一次函数表达式．
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１．一次函数的图像经过点犃（１，２）和点犅（－２，１），求这个函数的表

达式．

２．某市举办一场中学生羽毛球比赛，场地和耗材需要一些费用．场地费

犫（元）是固定不变的．耗材费用与参赛人数狓（人）成正比例函数关系．这两部分

的总费用为狔（元）．已知当狓＝２０时，狔＝１６００；当狓＝３０时，狔＝２０００．

（１）求狔与狓之间的函数关系式．

（２）当支出总费用为３２００元时，有多少人参加了比赛？

（第３题）

Ａ 组

１．如果一次函数狔＝（犽＋３）狓－１３的图像上一点犘的坐

标为（－５，７），那么犽的值为　　　　．

２．求下列函数的表达式：

（１）正比例函数的图像经过点（２，－１）．

（２）一次函数的图像经过点（－１，－２）和（
１
２
，３）．

３．已知一次函数的图像如图所示，求这个函数的表达式．

Ｂ 组

　　　　为保护学生的视力，供学生使用的课桌和椅子的高度均需按一定的

关系配套设计．研究表明：课桌高度狔（ｃｍ）与椅子高度狓（ｃｍ）具有一次

函数关系．今有两套符合条件的课桌和椅子，其高度如下表所示：

项　目 第一套 第二套

狓／ｃｍ ４０．０ ３７．０

狔／ｃｍ ７５．０ ７０．２

（１）试确定狔与狓的函数关系式．

（２）现有一把高为４２．０ｃｍ的椅子和一张高为７８．２ｃｍ的课桌，它们是

否配套？为什么？
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　　利用一次函数这一数学模型，可以解决许多与其相关的实际问题和

数学自身的问题．

某公司与销售人员签订了这样的工资合同：工资由两部分组成，一部分

是基本工资，每人每月３０００元；另一部分是按月销售量确定的奖励工资，

每销售１件产品，奖励工资１０元．

１．设某销售员月销售产品狓件，他应得的工资记为狔元．求狔与狓之

间的函数关系式．

２．用求出的函数关系式，尝试解决下列问题：

（１）该销售员某月的工资为４１００元，他这个月销售了多少件产品？

（２）要想使月工资超过４５００元，该月的销售量应当超过多少件？

在上面的问题中，销售员的月工资数狔（元）与他当月销售产品数狓（件）

之间的函数关系式为狔＝１０狓＋３０００．

当销售员的月工资为４１００元时，有４１００＝１０狓＋３０００．解得狓＝１１０．

要想使月工资超过４５００元，只要使１０狓＋３０００＞４５００即可．解

得狓＞１５０．

　图２１ ４ １

如图２１ ４ １，某种称量体重的台秤，最大称量是

１５０ｋｇ．称体重时，体重狓（ｋｇ）与指针按顺时针方向转过

的角狔（°）有如下一些对应数值：

　　

狓／ｋｇ ０ １５ ４０ ５５ ６０

狔／° ０ ３６ ９６ １３２ １４４
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（１）请你在直角坐标系中，分别以上表中的每对对应数值为横坐标和纵

坐标，描点连线，画出图像．

（２）求狔与狓之间的函数关系式，并指出自变量狓的取值范围．

（３）当体重为多少千克时，台秤的指针恰好转到１８０°的位置？当体重为

５０ｋｇ时，台秤的指针转过的角度是多少？

　　图２１ ４ ２

由这些对应值画出的图像，如图２１ ４ ２

所示．

由表格给出的数据可以看出，体重为０ｋｇ时，

台秤指针指向０°，每增加５ｋｇ，台秤指针按顺时针

方向旋转１２°，所以狔是狓 的正比例函数．根据条

件可得

狔＝
１２
５
狓 （０≤狓≤１５０）．

当狔＝１８０时，１８０＝
１２
５
狓．解得狓＝７５．

当狓＝５０时，狔＝
１２
５
×５０＝１２０．

即当体重为７５ｋｇ时，台秤的指针恰好转到１８０°的位置；当体重为５０

ｋｇ时，台秤的指针转过的角度是１２０°．

１．某水库在春季播种前，向下游灌溉区开闸放水．放水量犞（ｍ３）与放

水时间狋（ｍｉｎ）之间有如下对应数据：

狋／ｍｉｎ ３０ ６０ ９０ １２０ １５０

犞／ｍ３ １５００ ３０００ ４５００ ６０００ ７５００

（１）求放水量犞（ｍ３）与放水时间狋（ｍｉｎ）之间的函数关系式．

（２）求放水２４ｈ的放水量．

２．某出版社出版了一种适合中学生阅读的科普书．当该书首次出版的

印数不少于５千册时，该出版社投入的成本狔（万元）与印数狓（千册）之间为

一次函数关系，并有下表中的对应值：
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狓／千册 ６ ８

狔／万元 ３．１ ３．６

（１）求狔（万元）与狓（千册）之间的函数关系式．

（２）当出版社投入成本４．１万元时，能印该书多少千册？

Ａ 组

１．一个长方形的长、宽分别为６０和４０．现将它的宽减少１０，长增加狓．

设变化后的长方形的面积为狔．

（１）写出狔与狓之间的函数关系式．

（２）当狓取何值时，变化后的长方形与原来的长方形的面积相等？

（３）当狓取哪些值时，可以使变化后的长方形的面积比原来的长方形面

积的２倍还要大？

２．一辆中型客车，准乘２１人（包括一名司机和一名乘务员）．这辆客车由Ａ地

行驶到Ｂ地，油费为４５元，高速公路费为２０元，其他运行成本为４２元，

每人票价２５元．设乘客为狓人时，盈利为狔元．

（１）写出狔与狓之间的函数关系式．

（２）至少要有多少名乘客才能保证不亏本？若载满了乘客，可获利多

少元？

（第３题）

３．汽车在刹车后都会由于惯性继续向前

滑行一段距离，我们将其称为 “刹车

距离”．某型号轿车的 “刹车距离”

狔（ｍ）与速度 狓（ｋｍ／ｈ）的关系如图

所示．

（１）写出狔与狓之间的函数关系式．

（２）要使刹车距离不超过１２ｍ，车速应当保持在哪个范围内？

Ｂ 组

某市为鼓励市民节约用水，自来水公司采用分段收费标准收费，每

月收取水费狔（元）与用水量狓（ｔ）之间的函数关系如图所示．
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（１）小兰家７月份用水７ｔ，应交水费多少元？

（２）按上述分段收费标准，小兰家３月份和４月

份分别交水费２９元和１９．８元．小兰家４月

份比３月份节约用水多少吨？

例　甲骑自行车以１０ｋｍ／ｈ的速度沿公路行驶，出发３ｈ后，乙骑摩托车从

同一地点出发沿公路与甲同向行驶，速度为２５ｋｍ／ｈ．

（１）设甲离开出发地的时间为狓（ｈ），求：

①甲离开出发地的路程狔（ｋｍ）与狓（ｈ）之间的函数关系式，并指出

自变量狓的取值范围．

②乙离开出发地的路程狔（ｋｍ）与狓（ｈ）之间的函数关系式，并指出

自变量狓的取值范围．

（２）在同一直角坐标系中，画出（１）中两个函数的图像，并结合实际问

题，解释两图像交点的意义．

解：（１）由公式狊＝狏狋，得

①甲离开出发地的路程狔与狓的函数关系式为

狔＝１０狓．

自变量狓的取值范围为狓≥０．

②乙离开出发地的路程狔与狓的函数关系式为

狔＝２５（狓－３），即狔＝２５狓－７５．

自变量狓的取值范围为狓≥３．

　图２１ ４ ３

（２）以上两个函数的图像如图２１ ４ ３所

示．两个函数图像的交点坐标是（５，

５０），即甲出发５ｈ后被乙追上（或乙

出发２ｈ后追上甲）．此时，两人距离

出发地５０ｋｍ．

对于上例中甲、乙行驶的情况，你能借助图２１ ４ ３解释 “乙出发多

少小时后可以超过甲”这一问题吗？还有其他方法解答这个问题吗？
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由此可以看出，有些一元一次方程和一元一次不等式问题，可以借助一

次函数来考虑．借助一次函数的图像，往往能使方程和不等式的意义更加直

观和形象．

某电脑工程师张先生准备开一家小型电脑公司，欲租一处临街房屋．现

有甲、乙两家出租屋，甲家已经装修好，每月租金为３０００元；乙家未装

修，每月租金为２０００元，但若装修成与甲家房屋同样的规格，则需要花装

修费４万元．

（１）设租用时间为狓个月，承租房屋所付租金为狔元，分别求租用甲、

乙两家的租金狔与租用时间狓之间的函数关系式．

（２）根据求出的两个函数表达式，试判断租用哪家的房屋更合算．

　　　小亮的做法　　　　　　　　　　　　小丽的做法

（１）租 用 甲 家 房 屋 时，狔＝

３０００狓；租 用 乙 家 房 屋 时，狔＝

２０００狓＋４００００．

（２）①由３０００狓＝２０００狓 ＋

４００００，解得

狓＝４０．

即当租用４０个月时，无论是租

用哪一家，租金都相同．

②由３０００狓＞２０００狓＋４００００，

解得

狓＞４０．

即当租用时间超过４０个月时，

租乙家的房屋更合算．

③由３０００狓＜２０００狓＋４００００，

解得

狓＜４０．

即当租用时间少于４０个月时，

租甲家的房屋更合算．

（１）同小亮的做法．

（２）在同一直角坐标系中，分

别画出狔＝３０００狓，狔＝２０００狓＋

４００００这两个函数的图像．

观察图像可知，当租用４０个月

时，甲、乙两家的租金相同；当租

用时间超过４０个月时，租乙家的房

屋更合算；当租用时间少于４０个月

时，租甲家的房屋更合算．
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小亮和小丽的做法有什么不同？你是怎么做的？与同学交流你的做法．

１．某工厂开发生产一种新产品，前期投入１５００００元．生产时，每件

成本为２５元，每件销售价为４０元．设生产狓件时，总成本（包括前期投入）

为犿元，销售额为狀元．

（１）分别求出犿，狀与狓之间的函数关系式．

（２）至少生产并销售多少件产品后，工厂才会有盈利？

２．Ａ，Ｂ两地相距３６ｋｍ，甲、乙二人分别从 Ａ地和Ｂ地同时出发，

相向而行．他们距Ａ地的路程狊（ｋｍ）和出发后的时间狋（ｈ）之间的函数关系

的图像如图所示．

（第２题）

（１）甲行驶了几小时到达Ｂ地，乙行驶了

几小时到达Ａ地？

（２）分别写出甲、乙二人距Ａ地的路程狊

与时间狋之间的函数关系式．

（３）求出两个图像交点的坐标，并解释交

点坐标所表示的实际意义．

Ａ 组

１．某学校欲购置一批标价为４８００元的某型号电脑，需求数量在１５至２５台

之间．经与两个专卖店商谈，甲店同意打八折；乙店承诺先赠一台，其

余打九折．这所学校购买哪家的电脑更合算？

２．某工厂有甲、乙两个净化水池，容积都是４８０ｍ３．注满乙池的水得到净

化可以使用时，甲池未净化的水已有１９２ｍ３．此时，乙池以１０ｍ３／ｈ的

速度将水放出使用，而甲池仍以８ｍ３／ｈ的速度注水．设乙池放水为狓ｈ

时，甲、乙两池中的水量用狔ｍ
３表示．
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（１）分别写出甲、乙两池中的水量狔关于狓的函数关系式及自变量狓的

取值范围，并在同一直角坐标系中画出这两个函数的图像．

（２）借助由（１）得出的图像回答：

①当狓取何值时，甲、乙两池水量相等？

②当狓取哪些值时，甲池的水量少于乙池的水量？

③当狓取哪些值时，甲池的水量多于乙池的水量？

Ｂ 组

某种子商店销售一种小麦种子，为促销，推出了两种销售方案供采

购者选择．

方案一：小麦种子的价格为４元／千克，无论购买多少均不打折．

方案二：购买３ｋｇ以内（含３ｋｇ），价格为５元／千克；若一次性购买超

过３ｋｇ，则超过３ｋｇ的部分价格打七折．

（１）求出方案一中购买的小麦种子的数量狓（ｋｇ）和付款金额狔（元）之间

的函数关系式．

（２）若你去购买一定量的这种小麦种子，你会选择哪个方案？说明理由．



１０６　　 数学　八年级下册

　　一次函数与二元一次方程之间具有密切的联系，用不同的观点进行

解释，二者可以互相转化．

１．二元一次方程狓＋狔＝１有无数组解，如

狓＝－２，

狔＝３
烅
烄

烆 ，
　
狓＝－１，

狔＝２
烅
烄

烆 ，
　
狓＝０，

狔＝１
烅
烄

烆 ，
　
狓＝１，

狔＝０
烅
烄

烆 ，

狓＝２，

狔＝－１
烅
烄

烆 ，

狓＝３，

狔
烅
烄

烆 ＝－２

等，都是这个方程的解．

如图２１ ５ １，以这些解为点的坐标，在直角坐标系中描点．你认为这

些点在一条直线上吗？如果在一条直线上，它们在哪条直线上？请说明理由．

图２１ ５ １

　　

图２１ ５ ２

２．如图２１ ５ ２，在直角坐标系中，设点犃的坐标为（－１，２），点犅

的坐标为（３，－２），经过点犃，犅画直线．直线犃犅上的点犆（狓０，狔０）中，

狓０，狔０之间有怎样的数量关系？
狓＝狓０，

狔＝狔
烅
烄

烆 ０

是不是方程狓＋狔＝１的一组解？请

说明理由．

一般地，如果以二元一次方程犪狓＋犫狔＝犮的解为坐标，在直角坐标系中
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画点，那么这些点在一条直线上．反过来，如果取定这个方程的两组解，那

么过以这两组解为坐标的两点画出的直线，此直线上点的坐标组成的一组值

是这个二元一次方程的一组解．

因此，以二元一次方程的解为坐标的点在一条直线上．

１．一次函数狔＝犽狓＋犫图像上的一个点的坐标是不是二元一次方程犽狓－

狔＝－犫的一组解？请说明理由．

２．以二元一次方程犪狓＋犫狔＝犮的解为坐标所构成的直线，是不是一次

函数狔＝－
犪
犫
狓＋
犮
犫
的图像？请说明理由．

３．你认为二元一次方程和一次函数有什么联系与区别？与同学交流你

的看法．

事实上，我们把二元一次方程犪狓＋犫狔＝犮变形为狔＝－
犪
犫
狓＋

犮
犫
后，原

来的二元一次方程就化成了一次函数的形式．当狓，狔表示未知数时，犪狓＋

犫狔＝犮就是二元一次方程；当狓，狔表示变量时，狔＝－
犪
犫
狓＋

犮
犫
就是一次函

数．并且，有如下结论：

以二元一次方程的解为坐标的点都在与它对应的一次函数的图像上；反

过来，一次函数图像上的点的坐标都是与它对应的二元一次方程的解．

　图２１ ５ ３

１．方程２狓＋３狔＝５有多少组解？请填写

下表，并把每一组对应值作为点的坐标，在图

２１ ５ ３所示的直角坐标系中描出各点．

　　
狓 … －２ －１ ０ １ ２ ２．５ …

狔 … …

２．在上题直角坐标系中画出函数狔＝－
２
３
狓＋
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５
３
的图像．

３．以方程２狓＋３狔＝５的解为坐标的点是否都在函数狔＝－
２
３
狓＋
５
３
的图

像上？为什么？

１．把二元一次方程２狓－３狔＝４改写成一次函数狔＝犽狓＋犫的形式，并

画出这个一次函数的图像．

２．写出二元一次方程２狓－狔＝１的三个解，以方程的解为坐标在直角

坐标系中画点，这些点是否都在一次函数狔＝２狓－１的图像上？

Ａ 组

１．已知一次函数狔＝犪狓＋５和狔＝－狓＋犫的图像交于点犘（１，２）．

（１）直接写出方程组
犪狓－狔＝－５，

狔＋狓＝
烅
烄

烆 犫
的解．

（２）求犪，犫的值．

２．把二元一次方程２（狓－３）＋狔＝０改写成一次函数狔＝犽狓＋犫的形式，并

画出这个一次函数的图像．

Ｂ 组

１．解方程组
２狓－狔＝２，

狔＋２狓＝６
烅
烄

烆 ，
并由此指出在同一直角坐标系内，一次函数狔＝２狓－

２与狔＝－２狓＋６图像交点的坐标．

２．已知关于狓，狔的方程组
狓＋狔＝１，

犪狓＋３狔
烅
烄

烆 ＝８
的解为

狓＝－１，

狔＝２
烅
烄

烆 ．

（１）写出一次函数狔＝－狓＋１和狔＝－
犪
３
狓＋
８
３
的图像交点犘的坐标．

（２）若这两个函数的图像与狓轴分别交于点犃，犅，求犛△犃犅犘．
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匀速变化和一次函数

设狔是狓的函数，狓１，狓２是自变量狓取值范围内的两个值，当狓由狓１

变化到狓２时，对应的狔值由狔１变化到狔２，我们称比值

狔２－狔１
狓２－狓１

为狔在狓１与狓２之间的平均变化速度．当狔在自变量狓取值范围内任意两值

之间的平均变化速度是同一个数时，我们称狔为狓的匀速变化的函数．

活动一：

１．说明狔＝－２狓＋１是匀速变化的函数．

２．试说明一次函数狔＝犽狓＋犫是匀速变化的函数．

活动二：

１．小刚骑自行车去上学，骑行时间狋（ｍｉｎ）和所行路程狊１（ｋｍ）之间的关

系如下表：

时间狋／ｍｉｎ １ ２ ３ ４ ５ … １６．５

路程狊１／ｋｍ ０．４ ０．６ ０．８ １ １．２ … ３．５

　　我们已经知道狊１是狋的匀速变化的函数．

（１）说明狊１是狋的一次函数．

（２）设小刚家到学校的路程为３．５ｋｍ，小刚行驶过程中距学校的路程

为狊２（ｋｍ）．先说明狊２是狋的匀速变化的函数，再说明它是一次函数．

２．试说明如果狔是狓的匀速变化的函数，那么狔是狓的一次函数．

由活动一和活动二可知，一次函数是匀速变化的函数；反过来，匀速变

化的函数是一次函数．因此，如果知道一个函数是匀速变化的，我们就可以

用待定系数法求这个一次函数的表达式．

活动三：

一种大棚蔬菜处在０℃以下的气温条件下超过３．３ｈ，就会遭受冻害．

秋末某天，气象台发布了如下的降温预报：０时至次日５时，气温将由３℃

下降到－３℃；从次日５时至次日８时，气温又将由－３℃上升到５℃．如

果气温在上述两个时间段内变化都是匀速的，你认为是否有必要对该大棚蔬

菜采取防冻措施？请说明理由．
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　　一、知识结构

二、总结与反思

从现实问题建立一次函数模型是强化 “符号意识”的过程，这个过程着

重体现了抽象与模型化的思想．一次函数的图像，不仅揭示了一次函数的性

质，更重要的是凸显了 “数形结合”的思想方法．

１．一次函数是一类重要的函数．

２．一次函数狔＝犽狓＋犫的图像是直线，故其图像又称为直线狔＝犽狓＋犫．

３．一次函数狔＝犽狓＋犫中的系数犽与犫决定着它的性质：

（１）当犽＞０时，狔随狓的增大而增大，图像从左向右是　　　　的．

（２）当犽＜０时，狔随狓的增大而减小，图像从左向右是　　　　的．

（３）当犫＝０时，一次函数狔＝犽狓＋犫化为正比例函数狔＝犽狓，它的图像

一定经过　　　　．

（４）当犫≠０时，直线狔＝犽狓＋犫一定不经过　　　　．

４．求一次函数的表达式至关重要，它是解决许多实际问题的关键环节．

求一次函数表达式的主要方法有：

（１）直接列式法：由问题的实际意义直接写出．这种方法的实质是把问

题中用文字叙述的数量关系用数学式表达出来．

（２）待定系数法：根据图像、表格或已知条件确认两个变量成一次函数

关系，就可以将表达式设为狔＝犽狓＋犫，利用两组对应值求出犽与犫的值．

５．正比例函数是一次函数的特例，它们之间是一般与特殊的关系．正

比例函数具备一次函数所有的性质，它的特点在于图形必过原点，只需另一

个点的坐标就可以确定其表达式．

６．一次函数与二元一次方程的关系体现在：

（１）从形式上它们之间可以相互转化．
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（２）以二元一次方程的解为坐标的点都在与它对应的函数图像上；反过

来，一次函数图像上的点的坐标都是与它对应的二元一次方程的解．

７．一次函数有着广泛的实际应用．掌握一次函数的应用有两个

层次：

（１）若给出了一次函数的表达式，则可直接应用一次函数的性质解决

问题．

（２）若问题只提供了一次函数的情境（有时是隐含的表述），则一般应先

求出函数表达式，进而利用性质解决问题．

三、注意事项

１．对于一次函数的概念，要把握函数表达式是自变量的一次式，而与

表示自变量的字母无关．例如狔＝３狓＋１，狊＝２狋－５，犾＝２π犚 等都是一次

函数．

２．在实际问题中，有时会遇到两个或多个一次函数

的图像拼接起来的图像，如图，它便是由两个一次函数

的图像组合而成的．对于其中的每一段，我们都可以利

用一次函数来解决问题．

Ａ 组

１．填空：

（１）直线狔＝３－９狓与狓 轴的交点坐标为　　　　，与狔轴的交点坐标

为　　　　．

（２）若犕（犪，２）为一次函数狔＝２狓－３图像上的一点，则犪＝ ．

（３）在函数狔＝狓＋４中，若自变量狓的取值范围是－３＜狓＜－１，则函

数值狔的取值范围为　　　　．

（４）汽车离开Ａ站５ｋｍ后，又以４０ｋｍ／ｈ的平均速度行驶了狋ｈ．此

时，汽车离开Ａ站的路程为狊ｋｍ．狊与狋的函数关系式为　　　　．

（５）一棵树现在的高度为２．２ｍ，且未来１０年内会每年长高２５ｃｍ．设

狓年后的树高为狔 ｍ，则狔与狓 的函数关系式为　　　　，狔是狓

的　　　　函数．

２．解答下列各题：

（１）已知四个点的坐标分别为（１，２），（２，－１），（０，３），（２，２），其

中哪些点在直线狔＝－狓＋３上？
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（２）若点犃（－５，狔１），犅（－２，狔２）都在直线狔＝－
１
２
狓上，则狔１与狔２的

大小具有怎样的关系？

（第２（３）题）

（３）某纸业公司生产一种品牌的卫生纸，近年的产销

情况如图所示．直线犾１和犾２分别表示产量与年

份、销量与年份的函数关系．下列说法中哪些是

正确的，哪些是错误的？试说明理由．

①该卫生纸产量与销售量均呈直线上升的趋势，

应该按原计划继续生产．

②该卫生纸已经出现供大于求的趋势，价格将

趋跌．

③该卫生纸库存积压越来越大，应该压缩生产或设法促销．

狓／元 １３０ １５０ １６５

狔／件 ７０ ５０ ３５

３．某产品每件的成本是１２０元，试销阶段每

件产品的售价狓（元）与日销量狔（件）之间的

关系如右表．若日销量狔（件）是销售价格

狓（元）的一次函数，且不允许亏本销售，

求这个一次函数的表达式，并指出狓的取值范围．

４．已知某种物体的密度为ρ，密度公式为ρ＝
犿
犞
（其中，犿为该物体的质量，

犞 为体积）．

（１）导出公式犿＝ρ犞是一次函数吗？若是一次函数，则哪个量是自变量？

（２）导出公式犞＝
犿

ρ
是一次函数吗？若是一次函数，则哪个量是自变量？

５．已知一次函数的图像经过点（１，１）和（－１，－５），

（１）求这个一次函数的表达式．

（２）求这个一次函数的图像与狓轴和狔轴的交点坐标，并求出该图像与

两坐标轴围成的三角形的面积．

６．请你在同一坐标系中画出一次函数的图像

犾１：狔＝
１
２
狓－３

和

犾２：狔＝－狓＋６．

观察图像并回答下列问题：

（１）当狓为何值时，犾１与犾２所对应的表达式的狔值相等？

（２）当狓为哪些值时，犾１所对应的表达式的狔值大于犾２所对应的表达式

的狔值？
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（３）当狓为哪些值时，犾１所对应的表达式的狔值小于犾２所对应的表达式

的狔值？

　 （第７题）

７．在一次百米赛跑过程中，小明所跑过的路程狊（ｍ）与所

用时间狋（ｓ）的关系如图所示．

（１）狊是狋的什么函数？

（２）写出狊与狋的函数关系式．

（３）小明此次比赛中的速度是多少？

　 （第１题）

　　　　　Ｂ 组

１．Ａ，Ｂ两地相距６０ｋｍ，甲、乙二人分别骑自

行车和摩托车沿相同路线匀速行驶，由Ａ地

到达Ｂ地．他们行驶的路程狊（ｋｍ）与甲出发

后的时间狋（ｈ）之间的函数图像如图所示．

（１）乙比甲晚出发几小时？乙比甲早到几

小时？

（２）分别写出甲、乙行驶的路程狊（ｋｍ）与甲

出发后的时间狋（ｈ）的函数关系式．

（３）乙在甲出发后几小时追上甲？追上甲的地点离Ａ地有多远？

　 （第２题）

２．某水产市场经营一种海产品，其日销售量

狔（ｋｇ）与销售单价狓（元／千克）的函数关系如

图所示．

（１）分别求出当２０≤狓≤３０，３０≤狓≤３５时，

狔与狓之间的函数关系式．

（２）当单价为３２元／千克时，日销售量是

多少？

（３）当日销售量为８０ｋｇ时，单价是多少？

　 （第３题）

３．Ａ，Ｂ，Ｃ三地位于南北方向的一条公路上 （Ａ，

Ｂ，Ｃ依次由南往北），Ｂ与Ａ相距２０ｋｍ，Ｃ与

Ｂ相距４０ｋｍ．甲骑自行车，乙步行，分别由Ａ，

Ｂ两地同时出发，向Ｃ地行驶，他们离Ａ地的路

程狔（ｋｍ）是行驶的时间狓（ｈ）的一次函数，其图像

如图所示．

（１）出发后多长时间甲追上乙？此时离 Ｃ 地

多远？
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（２）当出发后２．５ｈ时，谁在前面？此时他超过另一人多少千米？

Ｃ 组

１．有３６名分别了多年的老同学约定到某个地方故地重游，他们决定租用汽

车前往．可租用的汽车有两种：甲种每辆可以乘８人，乙种每辆可以乘

４人．他们不愿意让车子留出空位，但也不能超载．（乘坐人数不包含司

机）

（１）你能想出几种租车的方案？

（２）已知可乘８人的车，每天租金为３００元；可乘４人的车，每天租金

为２００元．请你帮助他们选择一个最便宜的租车方案．

２．李虹和张惠平时的耐力与速度相差无几．某日体育课上，老师设计了一

个４００ｍ赛跑方案，让李虹从起跑就全速前进，而让张惠留着后劲儿，

待到剩下最后１００ｍ时再加速，并跟踪记录了赛跑的全过程，赛跑的全

过程如图所示．

（第２题）

（１）你从这幅图中读出了哪些信息？

（２）体育老师设计这个方案的目的是什么？
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